

doi:10.16018/j.cnki.cn32-1499/c.201903004

# 马克思主义在盐城的早期传播(1919—1927)

王琳玲

(南京师范大学 马克思主义学院, 江苏 南京 210023)

**摘要:**五四运动后期,马克思主义逐渐在盐城得到传播,在先进知识分子、学生团体以及工人阶级的努力下,马克思主义愈发呈现出本土化的特色,同时对盐城地区党组织的发展、工人运动的进行,国民革命顺利开展有着积极的推动作用。但不可否认,马克思主义在盐城的早期传播仍有着诸多局限。

**关键词:**盐城;马克思主义;中国共产党

中图分类号:A81

文献标识码:A

文章编号:1008-5092(2019)03-0021-04

盐城拥有灿烂的历史文化以及优良的自然地理环境,然而,从古至今,盐城人民反抗压迫剥削的斗争从未间断,但终因缺乏代表先进阶级——无产阶级利益的新型政党的领导而归于失败。自从1927年盐城地区有了中国共产党的组织,盐城的历史才真正翻开了新的一页。马克思主义在盐城的早期传播,立足于独特的经济政治文化背景,表现出鲜明的地区特色。

## 一、马克思主义早期在盐城传播的历史语境

### 1. 近代盐城经济社会基础

盐城地处苏北平原,拥有优良的自然地理环境,物资丰饶,在此基础上盐城人民艰苦创业,创造出灿烂的盐城地方文化。正因为经济的富足,盐城人民反而更深受暴政和苛税的压迫与剥削。因此,盐城人民自古便有反封建压迫、反剥削的革命传统。19世纪末20世纪初,外国资本主义入侵,盐城也没有逃过走向半殖民地半封建社会的命运。由于早期旧民主主义革命的不彻底,社会问题加重,盐城人民的反压迫、反剥削斗争此起彼伏,革命火种被广为传播。

1919年5月,北京爆发了伟大的五四爱国运动,五四浪潮席卷全国各地,也对古老盐城产生巨

大的冲击,具有爱国主义传统的盐城人民积极响应号召,以高度的热情投入这场反帝反封建的斗争。1925年5月30日,五卅运动兴起。这起事件的导火索正是顾正红——一名盐城籍工人,惨遭帝国主义杀害,此事件在盐城掀起轩然大波,各地纷纷组织力量进行游行示威,反对英日帝国主义暴行,通过演讲、募捐、查封抵制英日商品等多种方式支援上海工人运动。在五四运动、五卅惨案等民主革命运动影响下产生的盐城人民的反帝反封建斗争,“锻炼了群众,振奋了民族精神,也使人民逐步明确了斗争的方向。随着新思想、新文化的进一步传播,盐城人民从此展开了颇具声势的反帝反封建斗争,揭开了盐城地区新民主主义革命的序幕。”<sup>[1]</sup>

同时,盐城地区学生运动的兴起,为新思想的传播及新民主主义革命的顺利开展提供了积极的实践背景与社会基础。当时的盐城学生奋起响应,结队游行,声援北京学生的爱国行动。有学生代表,如南京东南大学东台籍学生丁绳武等人利用回乡休假之机,组织学生联合会,并召开会议,发表宣言,抵制日货。他们的革命热情,对盐城革命运动起了一定的先行作用,其斗争活动是盐城人民革命斗争的重要组成部分,客观上成为马克思主义中国化在盐城推进的必要条件。

收稿日期:2018-02-27

基金项目:国家社科基金青年项目(17CDJ004)

作者简介:王琳玲(1998—),女,江苏盐城人,研究方向:马克思主义基本原理。

## 2. 马克思主义传播的主体条件——工人阶级与知识分子群体的形成及早期党组织的创建

随着盐城工业的不断发展,工人阶级在近代工商业发展的带动下也不断地成长,他们学习先进思想,参加宣传演说活动,在先进知识分子的影响下,积极维护自身利益,反抗剥削压迫,如“1920年4月的东台安丰盐民反抗泰源公司逼扣灶欠的斗争;1921年,东台县垦区数万盐民,为反抗淮南垦务局强征垦务捐,举行了声势浩大的斗争等。”<sup>[1][4]</sup>1927年底,盐城县总工会成立,盐城的工人运动有了自己的组织,此后盐城工人阶级得到迅速发展。

同时,革命及新文化运动的开展,大量封建学子的观念得到改变,他们主动打破旧思想的桎梏,积极学习新型社会文化思想,以高度的爱国热情,探寻救世之道。一批在外读书的盐城籍知识分子,接受马克思主义,参加了共产党。他们受上级党组织的派遣,怀着共产主义的坚定信念和救国救民的满腔热血,先后从上海、南京等地回到家乡,宣传马克思主义革命思想,开展反军阀斗争,组织工农群众反抗地主、资本家的压迫和剥削,发展优秀青年入党,从事党组织的创建等活动。

值得注意的是,党在盐城的开辟阶段,正处于国共第一次合作时期。在这一历史大背景下,盐城地区的党组织及从外地回乡的共产党员的主要任务是:帮助建立国民党的地方组织,吸收进步青年加入共产党,响应和欢迎国民革命军北伐,组织农工反抗地主、资本家的压迫、剥削。因此,早期盐城地区共产党的活动多以国民党的名义开展,共产党的活动多以地下形式进行。直到1927年,盐城地区历史上最早的中国共产党的基层组织——中共东台县特别支部才成立。至此,马克思主义在盐城的传播才形成了一个正式的组织。此后,随着盐城共产党基层组织的发展与壮大,马克思主义的传播也更具组织性,党组织在盐城马克思主义的传播过程中逐渐成为主体力量。

## 3. 马克思主义传播的客体条件——进步社团及书刊的创立

五四运动后,学习、宣传马克思主义成为社会文化思潮发展的主流。各种进步社团和进步报刊如雨后春笋般争相出现,成为早期马克思主义思想传播的重要阵地与媒介。在这样的社会趋势下,渴望获得社会革命、救亡图存方法与真理的盐城先进青年们,也相继组织起各种进步团体,创办

刊物,宣传反帝反封建思想,宣传马克思主义学说,典型代表有“共进社”和“知社”。

“共进社”于1923年2月,由南通进步学生薛树芳发起,主要组成人员是盐城上冈一部分受过中等教育的人士。该社以“砥砺德行,交换智识,谋乡梓公共事业之进步”为宗旨,自成立后,创办《通俗揭示》《通俗格言》,向平民灌输反帝反封建思想和必需的常识,开设了两期平民义务学校,并在恽代英主编的《中国青年》杂志上发表了《上冈情况》等文章。<sup>[1][2]</sup>

“知社”,全称“东台县栟茶青年知社”,是1925年夏由进步青年叶实夫、缪德载、蔡牧山、蔡晦渔、蔡观以等发起组织的青年进步团体。其中蔡牧山在《栟茶知社宣言》中详细阐述了社团成立原因以及宗旨——致力于研讨改造社会的理论,宣传进步思想,推动地方改革。1926年4月,该社又出版进步刊物《海日》,由叶实夫任主编,公开宣扬马克思主义的进步思想。知社以及《海日》的建立,为后来马克思主义在盐城的传播以及共产党基层组织在盐城的设立奠定了基础。<sup>[2]</sup>

## 二、马克思主义在盐城早期传播的内容及特点

### 1. 传播内容

#### (1) 介绍马克思生平及其相关著作

马克思主义在盐城的早期传播内容有着极大的局限,其思想的直接传播内容较少,最具代表性的便是叶实夫等人创办的报刊《海日》中的相关内容。叶实夫在《海日》上连续发表了《马克思小传》,详细介绍了马克思的生平及其学说。在第8期中,还特别介绍了马克思撰写的《共产党宣言》及其内容要点,是第一个把马克思的生平及其学说介绍给盐城人民的近代刊物,也是大革命时期宣传马克思主义的代表刊物之一。

#### (2) 宣传共产主义及民主革命思想

除以上关于马克思的相关论述外,因受国民革命影响,盐城早期地下党员的思想宣传内容多表现为民主革命及共产主义理论。传播者多为在外接受共产主义先进思想,加入共产党的学生,他们回乡宣传革命,并结合本地实际情况,鼓舞劳动群众开展斗争。宣传内容多体现出朴素、平实的特点。如1925年4月如皋地下党员陈雪生到东台进行革命宣传活动时,在东台县梁垛镇乐氏私立崇实小学以教学为掩护,以学生为对象,向学生

宣传反帝、反军阀和“耕者有其田”思想。<sup>[3]</sup>国民革命时期的革命宣传思想也多表现为“打倒土豪劣绅”“铲除贪官污吏”等朴素、直接的口号。1926年4月，仇一民、吴广文、唐君照等共产党员决定成立草堰口党小组，其成员分别在上冈、盐城等地宣传革命思想，传播马列主义和党的民主革命纲领，也由此丰富了马克思主义在盐城传播的内容，扩大了传播影响，草堰口党小组也成为盐城境内最早的共产党小组，为盐城党组织的发展与党的事业的推进画下浓墨重彩的一笔。

马克思主义在盐城的早期传播内容表现出朴素、浅显的特点，与其他革命思想有一定的重合性，自身独立领导功能的发挥也有着较大的限制。但尽管如此，先进革命思想的传播仍然为共产党后期活动的展开、党组织的建立以及工人运动的开展打下良好的基础。

## 2. 传播特点

### （1）结合学生革命实践

如上所述，马克思主义在盐城的传播主体为知识分子、学生团体以及早期共产党员。主体特征决定了传播方式，盐城地区马克思主义思想的传播展现出与工人、学生运动相结合的特征，极富实践特色，其中以学生运动实践最为突出。五四运动后，盐城地区最先觉醒革命意识并进行相关活动的是各校学生群体。“1919年5月下旬，盐城县第一、二高级小学师生首先组织盐城县学生联合会，并发函给乡下的县立第三、四、五高小，派代表到盐城城区，举行县学联成立大会，组织全县学生结队游行，化妆演讲。”<sup>[17]</sup>其后学生联合会的发展，进一步突出了学生群体的作用，学友会、同乡会纷纷成立，各校学生纷纷组成团体走上街头，进行斗争活动。“共进社”与“知社”等先进团体更是举办义务学校进行教育宣传。上海、北京等地早期党员与知识分子在回乡后，将宣传重点置于学校中，并以教书活动为掩护，进行革命活动。学生成为革命斗争的主体力量及先进思想的直接受教对象。因此，与学生运动实践紧密结合是马克思主义在盐城早期传播的重要特征。

### （2）呼应国民革命运动

党在盐城的开辟阶段，正处于国共第一次合作的国民革命时期，在这一背景下，盐城地区共产党员的主要任务是：吸收进步青年加入国民党，响应并支持革命军北伐。因而，共产党员的主要活动均与国民党及国民革命相呼应，盐城地下党员

们积极进行思想宣传，张贴标语，创作口号，组织力量支持并欢迎革命军的到来，在此过程中增强双重党籍队伍力量，在促进国共合作的同时，不断强大自身，在国民党组织中加大共产主义思想的宣传，发展共产党员。综上所述，马克思主义在盐城的传播，共产党在盐城的开辟均与国民革命，与国共合作密切相关，在推进国民革命运动中促进共产主义理想的确立，是马克思主义在盐城传播的重要特征。

### （3）传播层次与影响力相对滞后

首先，马克思主义在盐城的早期传播主要依赖先进知识分子及早期党组织。然而，一方面，盐城地区的知识分子力量薄弱，宣传途径受限，宣传阵地较少，宣传范围局限于少数学校，针对工人和农民的宣传活动较少。另一方面，第一次国内革命战争时期，盐城地区党的力量还相当薄弱，党在群众中的影响较小，基层党组织因缺乏上级党组织强有力的指导，在宣传过程中目标不够明确，在动员和组织群众等工作方面也不广泛。因此马克思主义在盐城的早期传播有较大的局限性，传播面狭窄，力量薄弱，影响力小。

其次，传播过程中，马克思主义的主体内容介绍仅仅局限于朴素革命思想，对于其整体理论的介绍与深层解读几乎为零，且因当地人民知识水平以及客观条件限制，思想宣传的演讲与动员多为浅显易懂的口号，而缺乏深入人心的思想教育与解读，缺少系统性理论的教育深化，马克思主义传播的层次较低。同时，盐城地区马克思主义的真正传播始于五卅前后，开始时间晚，发展机会少，直至1927年，方才出现第一个正式的中共支部，因此马克思主义的传播相对其他地区具有明显的滞后性。

## 三、马克思主义在盐城早期传播的意义

### 1. 促进党组织的创建与发展

马克思主义在盐城的传播，让先进知识分子们有了研究科学社会主义的机会，了解其科学性、革命性及其指导作用。在孙小保、仇一民等早期中共党员的努力宣传下，马克思主义在盐城众多社会思潮中“脱颖而出”，并开始逐步深入到工农群众中，在社会思想中占据主流地位。

中国共产党是以马克思主义为指导思想的，马克思主义在盐城的传播为共产党组织的创建奠

定了基础,并且推动了其发展。1927 年,盐城地区最早的党的基层组织在东台建立,其支部书记陈雪生正是在接受了马克思恩格斯的思想熏陶,阅读了陈独秀、李大钊等人的革命文章后,坚定了革命的思想,并先后发展了陈铭生、丁国灿、祝新民、陈远维、戈铭典、黄承官等 6 名进步同学加入共青团组织,开展革命活动,最终建立中共东台县特别支部。

1924 年,国共统一战线建立后,大批盐城籍中共党员回到家乡,宣传马克思主义思想和党的革命纲领,不断发展具有共同信仰的先进人士加入党组织中,为盐城地区基层组织的发展与壮大创造条件。正是由于马克思主义在盐城的传播,提高了先进知识分子的思想觉悟,党的队伍才得以壮大,盐城革命运动才得以有组织地开展。

## 2. 推动国共第一次合作在盐城的实现,支持国民革命军北伐

党在盐城的开辟阶段,正处于国共第一次合作时期。在这一背景下,盐城地区中共党员的主要任务就是宣传革命思想,动员党员加入国民党,积极支持国民革命军北伐,而这些任务的完成均离不开马克思主义革命思想的引导。由于前期进步人士在盐城宣传马克思主义打下了基础,加之人民群众对现实生活的不满与对革命斗争的支持,党在盐城的工作任务进行得较为顺利。同时,1926 年 7 月,在共产党帮助下建立起来的国民党盐城县第一区分部曾以“青年协进会”名义召开会议,讨论欢迎和帮助国民革命军北伐等事宜。仇一民等同志也通过张贴标语,组织群众等方式瓦解军阀士兵军心,支持国民革命。马克思主义在盐城的早期传播打下的群众基础,是人民群众积极回应党的动员加入国民党支部,实现国共合作,支持国民军北伐的重要原因,同时也是盐城地下党发展壮大自身力量的重要基础。由共产党所发展起来的国民党员,大部分具有较坚定的革命

性,在国共合作失败后积极利用各种力量帮助支持共产党进行革命斗争。

## 3. 指导工农运动的实践

五四运动前,盐城工农运动仍停留在最初的反苛税、反剥削的基础上,没有先进组织以及科学思想的领导,工人与农民对反抗斗争没有清醒的、深层次的认识,最终几次工农运动都走向失败,并付出了沉重的代价。五四运动后,马克思主义在盐城的传播,中国共产党高度重视将革命思想与工农运动紧密结合,重视发挥马克思主义对工农运动的指导作用。1927 年秋共产党员陆襄撰文声援东台药业店员罢工游行;7 月,党员吴广文组织郭乃珍等进步青年到伍佑西的一个村庄搞宣传,帮助该村农民组织了农民协会;同年 10 月,共产党员黄进在灶民中从事党的组织和宣传工作,并提出“我们灶民联合起来”,“打倒假革命的国民党,拥护为我们谋利益的共产党!”等口号<sup>[4]</sup>。马克思主义作为中国共产党的根本理论,指导着盐城工农运动的实践,为工人和农民展开斗争,争取自身解放指明方向。

## 四、总结

五四运动为马克思主义在盐城的传播创造了条件,但其真正传播开始于五卅前后,具有传播时间晚,范围小,影响力薄弱,与党组织活动、学生运动紧密结合等特点。关于其传播的书面记载极少,只有少数几部地方杂志与史志提及。而随着中国共产党在盐城活动的深入,马克思主义先进思想在盐城人民活跃的革命运动中得到体现,在此期间,基层党组织快速建立,先进革命分子不断涌现,各地工人群众、知识分子积极响应,人民思想得到较大解放,盐城地区党的力量得到快速发展,正是由于这些基层组织的努力,为之后盐城地区党的活动打下坚实基础。

## 参考文献:

- [1] 韩建勋,中共盐城市委党史工作委员会. 盐城人民革命斗争史 1919.5—1949.9 [M]. 北京:北京出版社,1991.
- [2] 滕建平,王静. 中国共产党在盐城的早期活动 [J]. 档案与建设,2012(5):28.
- [3] 中共盐城市委党史办公室. 盐城革命斗争大事记 1919.5—1949.9 [M]. 北京:中共党史出版社,1990:5.
- [4] 中共盐城市委党史工作办公室,盐城市档案馆(局). 征程 90 年 1921—2011 盐城党史大事回眸 [M]. 北京:中共党史出版社,2011:12.